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Актуалізовано важливість дослідження фізичного стану ґрунтів Передкарпаття. З’ясовано,
що фізичні властивості ґрунтів одні з найперших зазнають антропогенного впливу внаслідок
сільськогосподарського використання. Такі науково-практичні напрями, як екологізація
дослідження, оптимізація використання, повинні мати першочергове значення в системі
моніторингу ґрунтів України.
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Передкарпаття – регіон тривалого сільськогосподарського освоєння ґрунтів. Різно-
манітний та багатоплановий антропогенний вплив, який за природою провокує
деструктивні зміни елементів ґрунтового покриву, потребує одночасного виявлення
негативних процесів у ґрунтах, їхнього аналізу та способів запобігання. Ґрунт – це
частина симбіозу, він є основою існування людини, рослин та тварин, задовольняючи
їхні потреби. Головною частиною цієї основи є сукупність ґрунтових процесів і
пов’язаних з ними фізичних властивостей, що разом формують фізичний стан ґрунтів.
Для зменшення антропопресії всі види використання ґрунтів необхідно екологізувати.
У широкому розумінні екологізація – це поширення екологічних принципів та підходів
на природні та гуманітарні науки, виробничі процеси та соціальні явища [4]. У
розумінні прикладного ґрунтознавства екологізація означає глибоке дослідження
внутрішньоґрунтових процесів для виявлення та максимального зниження впливу
антропогенної, зазвичай сільськогосподарської, діяльності для збереження екологічної
рівноваги в природно-антропогенних системах. З цього приводу важливо звернути
увагу на фізичні екологічні властивості ґрунтів, які визначають водний, тепловий,
повітряний та інші режими едафотопу, що характеризують спрямованість ґрунтотвор-
ного процесу. Їх можна розділити на властивості твердої фази, гідрофізичні, теплові,
електрофізичні та аерофізичні [3, 6, 8].

Серед властивостей твердої фази ґрунтів найважливіше екологічне значення мають
гранулометричний склад, структура, щільність та шпаруватість. Як відомо, від
гранулометричного складу залежить формування та особливості всіх інших екологіч-
них властивостей та функцій ґрунтів. Найоптимальнішими з екологічного погляду є
суглинисті та супіщані ґрунти. Завдяки утворенню структурних агрегатів у ґрунті
одночасно можуть існувати організми з цілковито протилежними вимогами до умов
існування, наприклад, аероби та анаероби [7, 9].

Щільність та шпаруватість ґрунтів тісно пов’язані між собою. Ці властивості визна-
чають формування повітряного режиму ґрунтів, що позначається на стані всього
ґрунту.
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Гідрофізичні властивості визначають водний режим ґрунтів. Ґрунт завдяки певній
вологоємності відіграє роль резервуару вологи для рослинності та ґрунтових організ-
мів [10]. Також важливе значення для забезпечення живих організмів ґрунту мають
водопроникність (надходження вологи з поверхні) і водопідйомна здатність (надхо-
дження вологи з нижніх, насичених вологою ґрунтових горизонтів). Гідрофізичні
властивості головно визначені іншими особливостями ґрунтів – структурою, водороз-
чинними сполуками, здатними або нездатними коагулювати ґрунтові колоїди, вологіс-
тю, щільністю твердої фази та ін. [5]. Вологість ґрунтів часто є лімітувальним чинни-
ком середовища, особливо це характерно для степових умов.

Теплові властивості формують тепловий режим ґрунтів. Серед них найголовніше
екологічне значення мають теплоємність та теплопровідність, завдяки яким відбуваєть-
ся поглинання та передавання теплової енергії в ґрунтах. Від кількості енергії залежить
інтенсивність та умови перебігу процесів ґрунтоутворення, які визначають усі
особливості та властивості ґрунтів.

Електрофізичні властивості визначають екологічні особливості ґрунтів як природ-
ного тіла, які характеризуються електропровідністю, діелектричною проникністю та
магнітними ознаками. Завдяки цим властивостям відбувається впорядковане розміщен-
ня заряджених часток у просторі залежно від електромагнітного поля земної кулі.
Електрофізичні властивості залежать від вологості, мінералогічного, хімічного та
гранулометричного складу ґрунтів [7].

Аерофізичні властивості характеризують повітряний режим ґрунтів, який значно
впливає на інші ґрунтові властивості та процеси. Ці властивості сприяють проникнен-
ню повітря до нижніх ґрунтових горизонтів, завдяки чому відбувається постійний
газообмін між ґрунтовим та атмосферним повітрям. Особливо важливо це для аеробних
ґрунтових організмів, оскільки в ґрунтовому повітрі без нормального газообміну
кількість кисню може зменшуватися до десятих часток відсотка, а вуглекислоти –
збільшуватися до десяти і більше об’ємних відсотків [7].

Переважна більшість праць з генезису і географії ґрунтів побудована на хімічних і
фізико-хімічних даних, а фізичні властивості використовують як допоміжні або не
використовують узагалі. Проте в сучасних умовах щораз більшу увагу приділяють
вивченню фізичних кондицій ґрунтів як матриці, основи їхнього функціонування.

Однією з найбільш варіабельних, анізотропних, інформативних підсистем ґрунту є
його фізичний стан. Інформативність властивостей фізичного стану ґрунтів, особливо
таких фундаментальних, як структура та щільність будови, зумовлена тісним взаємо-
зв’язком цих параметрів з іншими підсистемами ґрунту: органічною, біотичною, водно-
повітряною, фізико-хімічною, фізико-механічною тощо. Через призму базових
фізичних характеристик виявляють закономірності розвитку та функціонування таких
станів ґрунту, як гумусовий, біологічний, фізико-хімічний [1, 2, 11, 12].

Фізичні властивості ґрунтів Передкарпаття та їхні взаємозв’язки з антропогенним
чинником висвітлені в працях С. Позняка, З. Паньківа, М. Кіта, І. Назаренко,
В. Медведєва, П. Романіва та ін. [11–20]. Дослідження засвідчують, що ґрунти
Передкарпаття поряд з різноманітністю їхнього генезису є переважно нестійкими та
задовільно стійкими до антропогенних навантажень [11–13]. В. Медведєв та ін.
з’ясували, що ґрунтовий покрив Передкарпаття піддається дуже сильній небезпеці
переущільнення [12]. Загалом у публікаціях, присвячених вивченню фізичного стану
ґрунтів чи окремих властивостей, зазначено головно про негативний генетичних їхній
зв’язок з антропогенним чинником, що провокує зміни природних факторів.



Екологізація фізичного стану ґрунтів Передкарпаття
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 44

311

Наша мета – виявлення еколого-географічних аспектів дослідження фізичного стану
ґрунтів Передкарпаття, його екологізації. Завдання зводяться до інтерпретації резуль-
татів вивчення фізичних параметрів ґрунтів території Передкарпаття стосовно їхньої
еколого-генетичної та просторово-профільної диференціації.

Фізичний стан ґрунтів, як найбільш вразливий елемент ґрунтової системи, зазнає
змін домінантного характеру внаслідок антропогенного впливу. Вивчення процесів
таких деструктивних змін повинно бути першочерговим у системі моніторингу ґрунтів
України, оскільки в умовах інтенсивної антропопресії людина контролює провідні
функції регулювання взаємодії між ґрунтом та культурною рослинністю, впливає на
характер ґрунтоутворення.

Особливу увагу привертають до себе проблеми взаємозв’язку між властивостями та
процесами, що пов’язані зі щільністю будови ґрунтів, з одного боку, та властивостями і
процесами на структурно-агрегатному рівні їхньої організації, − з іншого. Такий підхід
відображає базовість та фундаментальність фізичного стану ґрунту через призму
щільності будови та структури як матриці ґрунтового тіла зі всіма його компонентами.
У цьому сенсі важливими є виявлення взаємозалежності фізичних параметрів на рівні
макроструктури: щільність будови – шпаруватість; щільність будови – механічна
міцність; розмір макроагрегатів – механічна міцність; кількісні лінійні параметри –
якісні особливості макроагрегатів (форма, співвідношення осей агрегатів, рельєфність
поверхні граней агрегатів) тощо.

Прикладом дослідження таких взаємозалежностей є аналіз диференціальної шпару-
ватості ґрунтів. Для цього аналізу ми запропонували коефіцієнт співвідношення
міжагрегатної шпаруватості та сумарної агрегатної шпаруватості − коефіцієнт
диференціальної шпаруватості (КДШ). Суть коефіцієнта зводиться до такого: за
умовно однакових значень загальної шпаруватості ґрунтів зниження коефіцієнта
диференціальної шпаруватості означатиме зростання різниці між міжагрегатною
шпаруватістю та сумарною агрегатною шпаруватістю у бік зростання другої чи
зниження першої. Зростання сумарної агрегатної шпаруватості можливе за умови
поліпшення агрегованості ґрунтів, зростання вмісту водостійких і механічно стійких
агрономічно цінних фракцій макроагрегатів округлої чи зерноподібної форми.
Зниження міжагрегатної шпаруватості відбувається внаслідок переущільнення орного
та підорного горизонтів ріллі, верхніх горизонтів інших агрогенно видозмінених
ґрунтів (пасовищ, перелогів), через що передусім руйнуються крупні міжагрегатні
шпари, а згодом, у разі продовження процесів переущільнення, − внутрішньоагрегатні
шпари. Коефіцієнт диференціальної шпаруватості опосередковано характеризує
структурний стан ґрунтів, а його просторово-часова динаміка відображає хід і спрямо-
ваність процесів структуроутворення, антропогенне та біогенне переущільнення і
розпушення, фільтраційні властивості окремих горизонтів тощо. Під час аналізу
коефіцієнта диференціальної шпаруватості різних за генетичною природою та
агрогенним використанням ґрунтів необхідно враховувати зміни загальної шпаруватос-
ті. Варіабельність коефіцієнта диференціальної шпаруватості відбувається у зв’язку зі
зміною показників міжагрегатної шпаруватості, яка є чутливою до виникнення та
прогресування процесів переущільнення і, як наслідок, знеструктурення [19, с. 122].

Генетична зумовленість процесів на рівні фізичного стану ґрунтів Передкарпаття
пов’язана перш за все з умовами їхнього формування, набором елементарних ґрунто-
утворювальних процесів, антропогенним навантаженням на ґрунти.



П. Романів
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 44

312

Географічні закономірності змін фізичного стану ґрунтів виявляють у процесі просто-
рового аналізу та порівняння його компонентів в однотипних ґрунтах під різними
угіддями та в різнотипних ґрунтах досліджуваної території залежно від напряму
головних процесів ґрунтоутворення. Порівнюючи фізичний стан ґрунтів Передкарпаття
під лісом та ґрунтів, що перебувають у сільськогосподарському використанні, визнача-
ють агрогеографічні особливості їхньої зміни. У різних типах та підтипах ґрунтів
досліджуваної території ці зміни мають різний характер та інтенсивність, що зумовлено
їхньою генетичною природою та процесами, що формують їхній фізичний стан.

Тривале екстенсивне господарське використання ґрунтів, яке наклалося на процеси
їхньої природної еволюції, зумовило порушення природної рівноваги між ґрунтом та
іншими компонентами екосистеми. Інтенсивний обробіток є головною причиною
значного поширення в Україні, у тому числі і в Передкарпатті, процесів фізичної
деградації ґрунтів – руйнування ґрунтової структури, появи брил та пилу, переущіль-
нення, посилення водної та вітрової ерозії. Внаслідок деградації фізичних властивостей
тривалорозорюваних ґрунтів погіршився водно-повітряний режим, ріст кореневих
систем, надземної частини рослин, ефективність дії мінеральних добрив, поливної
води, повсюди зменшились врожаї сільськогосподарських культур.

Головний ґрунтовий фон у Передкарпатті створюють дерново-підзолисті поверхне-
во-оглеєні ґрунти. Вони займають практично всі межиріччя та високі тераси річок. Усі
дослідники цих ґрунтів зазначають, що їхній профіль різко диференційований на
елювіальний та ілювіальний горизонти.

Екологічні аспекти, які стосуються формування та функціонування фізичного стану
ґрунтів, мають широкий прояв як у взаємозв’язку внутрішньоґрунтових чинників, так і у
їхньому зв’язку з зовнішніми умовами навколишнього середовища (ґрунтотворними
породами, рельєфом території, біотичним компонентом, антропогенним чинником тощо).

Особливістю чи не найважливішого компонента фізичного стану ґрунтів – щільнос-
ті будови − є її закономірна зміна у площинно-профільному вимірі, що зумовлено
проявами зовнішньо- та внутрішньоґрунтових чинників. Дослідження засвідчують, що
показники щільності будови суміжних горизонтів достатньо добре пов’язані між
собою. Це означає, що щільність окремих горизонтів хоча й успадкована від материн-
ської породи, усе ж головно визначена ґрунтотворними процесами. Зокрема, немалий
вплив на неї має агрогенне використання ґрунтів. Важливим моментом у дослідженні
екологізації щільності будови ґрунтів є визначення взаємозв’язку показників на рівні
окремих генетичних горизонтів та їхня зміна внаслідок аерогенного використання.
З огляду на це доцільно акцентувати увагу на таких групах показників: профільний
розподіл щільності будови ґрунтів, ступінь розпушення верхніх горизонтів, критична
щільність будови ґрунтів. Зазначимо, що найбільші відмінності в профільному
розподілі щільності будови зафіксовано між орним і гумусовим елювіальним горизон-
том та породою, а найменші – між ілювіальним горизонтом та породою. За відміннос-
тями в розподілі рівноважної щільності профілі рівноважної щільності будови ґрунтів
Передкарпаття є слабко, середньо та сильно диференційовані. До слабко диференційо-
ваних ґрунтів за показником рівноважної щільності будови належать буроземно-
підзолисті поверхнево-оглеєні Пригорганського Передкарпаття під ріллею та перело-
гом. У цих ґрунтах щільність будови орних горизонтів відрізняється від щільності
будови ґрунтотворної породи всього на 0,1 г/см3. Сильно диференційовані – ґрунти під
лісом, де гумусові елювіальні горизонти є значно розпушеними порівняно з ґрунто-
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творною породою. Решта досліджуваних агрогенно видозмінених ґрунтів – середньо
диференційовані [17].

З використанням даних профільного розподілу рівноважної щільності будови ми
оцінили ступінь розпушення гумусових елювіальних та орних горизонтів досліджува-
них ґрунтів Передкарпаття порівняно з ґрунтотворною породою. Показники ступеня
розпушення верхніх горизонтів ґрунтів Передкарпаття порівняно з ґрунтотворною
породою відрізняються у досліджуваних ґрунтах під різними угіддями. Агрогенне
використання ґрунтів (оранка та інший обробіток ґрунтів, випасання худоби, меліора-
тивні заходи тощо) значно вплинуло на цей показник.

Критична щільність будови ґрунтів (допустиме ущільнення) з урахуванням волого-
сті – це щільність, вище якої в ґрунті можуть простежуватися ознаки анаеробіозису чи
кисневого голодування кореневих систем та аеробних мікроорганізмів. Результати
розрахунків критичної щільності ґрунтів Передкарпаття засвідчують, що більшість з
них переущільнена у верхніх горизонтах понад норму критичної щільності. Найменша
щільність серед досліджуваних ґрунтів характерна для дерново-підзолистих поверхне-
во-оглеєних ґрунтів Покутсько-Буковинського Передкарпаття під лісом та ріллею, а
також для дерново-середньопідзолистих поверхнево-глеюватих осушених ґрунтів
Пригорганського Передкарпаття під лісом [19, с. 159].

Вплив щільності будови на водно-повітряний режим ґрунтів є очевидним. Зі зрос-
танням щільності будови верхніх горизонтів знижується випаровуваність за достатньої
кількості опадів, знижується інфільтрація та одночасно зростає поверхневий застій
води, особливо в умовах вирівняних ділянок. Якщо шпаруватість аерації легких за
гранулометричним складом ґрунтів мало залежить від зміни показника щільності
будови, то шпаруватість аерації важчих за гранулометричним складом ґрунтів
(середньо- та важкосуглинкових), до яких належать досліджувані ґрунти Передкарпат-
тя, значно залежить від щільності будови та процесів переущільнення (див. рис. 1, 2).

Зі зростанням щільності будови знижується польова вологість ґрунтів Передкарпат-
тя. Для ґрунтів Передкарпаття така закономірність має специфічні особливості. Зі
зростанням щільності будови, особливо в орних горизонтах ґрунтів, знижується не
тільки вологість, а й шпаруватість та аерація. Темпи їхнього зниження набагато
швидші, ніж зниження вологості, особливо в умовах надмірного перезволоження та
поверхневого оглеєння, як це є в передкарпатських ґрунтах.

Агрофізична деградація ґрунтів досліджуваного регіону полягає у збільшенні рівно-
важної щільності будови в гумусовому горизонті до 1,4−1,7 г/см3 і зменшенні загальної
шпаруватості до 45−35%, структурно-агрегатний стан погіршується внаслідок
зменшення вмісту агрономічно цінних агрегатів до 35–45 %, а водостійких до 20–30 %.

Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти Передкарпаття, особливо його півні-
чно-західної частини, де вони є фоновими, зазнають змін негативного характеру
внаслідок сільськогосподарського впливу: погіршення водотривкості структури,
зниження її стійкості до механічної дії, що потребує заходів поліпшення структурно-
агрегатного стану. Погіршення загальних фізичних властивостей в орному горизонті
виявляється у зростанні ущільненості та зменшенні загальної шпаруватості.

Вивчення мікроагрегатного складу цих ґрунтів засвідчило, що внаслідок сільсько-
господарського освоєння досить інтенсивно руйнується мікроструктура, що супрово-
джується зростанням вмісту активного мулу у профілі, а отже, руйнуються й агрегати
ґрунту.
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Залучення бурувато-підзолистих оглеєних ґрунтів Передкарпаття у сільськогоспо-
дарське виробництво призводить до перегрупування процесів елювіальної деградації
(посилюється опідзоленість та знижується глеєелювійованість ґрунту), а в разі
осушення їх закритим гончарним дренажем, окрім того, посилюється буроземоутво-
рення. Вплив елементарних ґрунтових процесів (підзолистого, лесиважу, буроземо-
утворення), зміни водного режиму через осушення є очевидним у безпосередньому та
опосередкованому впливі їх на фізичний стан цих ґрунтів.

Особливим диференціатором фізичних властивостей з еколого-генетичного погляду
є антропогенний чинник, що за суттю зумовлює деструктивні зміни у фізичному стані.
Загалом, проаналізувавши ці зміни внаслідок сільськогосподарського використання
ґрунтів, ми з’ясували, що головними сумарними агентами такого використання є
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переущільнення, брилуватість структури, яка переважає над її розпиленістю, низька
загальна шпаруватість та, особливо, шпаруватість аерації.

Отже, еколого-генетичний та просторово-профільний аспекти вивчення фізичного
стану ґрунтів Передкарпаття виявляють на підставі зіставлення диференціаторів цього
стану: антропогенних та природних чинників. Зазвичай, чинники просторово-часової,
екологічної, генетичної диференціації фізичного стану ґрунтів є деструктивними в
межах території Передкарпаття. Констатуючи наявність у ґрунтах деградаційних
процесів у межах фізичного субстрату ґрунту, особливу увагу потрібно приділяти
методам запобігання деградації та деструкції. У цьому важливу роль відіграє система
моніторингу ґрунтів України. Хоча моніторингу фізичних властивостей ґрунтів
приділяють ще незначну увагу.
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ECOLOGIZATION OF PHYSICAL CONDITION OF PRECARPATHIAN SOILS
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Last update importance of the study of the physical condition of soils Precarpathians. It was found
that the physical properties of soils are among the earliest human subject affected by agricultural use.
These theoretical and practical areas as greening research, optimization of the use should be of
paramount importance in the monitoring system of soil Ukraine.
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ЭКОЛОГИЗАЦИЯ ФИЗИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ПОЧВ ПРЕДКАРПАТЬЯ
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Актуализировано важность исследования физического состояния почв Предкарпатья. Выяс-
нено, что физические свойства почв одни из первых подвергаются антропогенному воздействию
в результате сельскохозяйственного использования. Такие научно-практические направления,
как экологизация исследования, оптимизация использования, должны иметь первостепенное
значение в системе мониторинга почв Украины.
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